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Előfizethetni helyben : Telegtli !. ttjos és t xáthi/ hárolij könyvkereskedésében s a szerkes:

mutatvány

Révész Imre

„Adalékok a magyar protestáns iskolák 
autonómiájának történetéhez“ czimü mun­

kájából.

Mindörökre az autonómia szűk sáncai 
között kell-e nekünk harcolnunk; arra va­
gyunk-e hát kárhoztatva, hogy gyermekeink 
nevelése ügyében mind végig féljünk, aggód­
junk, védelkezzünk ? Nines-e tehát már jobb 
jövendő a mi számunkra ?

Van jobb jövendő igenis! Csakhogy en­
nek határozott feltételei vannak!

Én részemről a kálvinizmus egyik dicsősé­
gének tartom azt, hogy az ő kitűnő fészkei­
ben Hollandiában, Skóciában, Északamcriká- 
ban anny ira nevelte a népiskolát, hogy azt 
saját szárnyaira bocsáthatta, s a végre, hogy 
ezt vész nélkül tehesse, mind egyházi, mind 
politikai és társadalmi tekintetben létrehozta, 
vagy létrehozni és megszilárdítani segítette a 
kellő helyzetet, azon helyzetet t. i. melynek 
alapja, éltető levegője a valódi szabadság.

Avcgre azonban, hogy ez, a mi hazánk­
ban s a magyar protestáns egyházra és isko­
lákra nézve is megtörténhessék, elmúlhatni la­
tiul szükséges lenne a többek között pl. az. 
hogy :

a magyar haza alkotmányos szabadsága
és függetlensége teljes mértékben biztosítva ama feltételek teljesítve lesznek? 
és megszilárdítva legyen, még pedig nemcsak !messzeI
kívülről, hanem belülről is, tehát az uralkodó 1 Hogy mily messze : mutatják a közé- 
vallásnak s polgári és politikai jogok vallás- j lobbi országgyűlésen létrejött vallásügyi tór­

ám véka is elko-

korlátlan

hoz keltetésének még csak 
riiltessék :

az egyénnek teljes, tokelet 
vallásszabadság biztosittassek:

a törvénybe bevett és beveendő feleke­
zetek között az államhoz! minden viszony ra 
nézve, teljes tökéletes egyenlőség és viszo­
nyosság legyen :

hozattassék őszintén és igazán tisztába, 
hogy miként állunk tehát az ! 848. XX. t. ez. 
eme pontjával : ...Minden be\ett vallásfeleke­
zetek egyházi és iskolai szükségei közálladal- 
mi költségek által fedeztessenek: végre

a klérus kezében lévé mindenféle orszá­
gos közvagyon vétessék az állam kezelése alá. 
s minden felekezeti különbség nélkül fordittas- 
sék országos közjóra.

„Hali rabló! Cape, rape! L'gy-u?“ kiált 
itt fel némelyik méltéságos s még annál is na­
gyobb fótisztelendő ur.

Eli, édes urak, c tekintetben csak az ál­
la lám is őszintén tiszlclt nagy liazalival Deák 
Fercnczezel és Klauzál Ilaborral értek egyet, 
noha egyik sem eretnek. Deák l eróni’/ így 
szólott egyszer a többek között a katholikus 
alapítványokról : „ne hasonlítsa ezeket senki

I státus javaiból adatott már szent István által ! annak gyakorlása, és a felekezeti iskolai va 
Iazon jószágokból, melyeket a státus közszíik- 1 gyónni! soha és semmi szili alatt: mert ezol 
I ségeinek fedezésére szakítottak ki eleink ak- ja felekezet időszerinti tagjainál csak oly lété 
! kor, midőn az országot felosztották. A protcs- j tömények, a melyeket megőrizni és a mara 
tansok és óhitiiok minden alapítványai magán I dóknak átadni tartoznak, 
alapítványok: ezekhez a status nem járult 
semmivel.“ A nem rég elhunyt Klauzál Gábor ;
pedig, természetesen nem halála után. mint | Újdonságok.
némulv legeinlahősök, hanem életében, igv : ,, , . , ..

: — üebreczcn, jul. 12. (s. a.) A szor-
j galomszak bevégzodtével hozzá kezdenek a 
I kollégium kiépítéséhez. Bizony nagy ideje. A 
j helyiséghiányt legérzékenyebben megszeli- 
! vedte, hogy többet ne említsünk az akadé- 
; mini ifjúság olvasóegylete, melynek helyisé- 
! geiil mind ez ideig egy e ezélra átengedett 
lakszoba szolgált. E szűk és homályos 
szobácskábán, küzdve az egyetlen ablakhoz 
közelebb cső helyekért, valóságos kin a napi 
sajtét figyelemmel kisérni. — Reméljük, hogy 
az ifjúság művelődésére oly nagy fontosságú 
egylet igényei az újon épített részek berende­
zésénél méltányoltál ni fognak, s olvasóegy­
let i helyiségül tágas és világos terem enged­
tetik ál.

Ez építkezés alkalmából önkéntelen 
azon kérdés keletkezik bennünk, hát a tan­
rendszer avult épülete, mikor ujittatik már 
meg; általában a szellemi követelmények mi­
kor elégi It étnek ki ?

Mostani tanrendszerünk nem e világba 
való s azon irány, mely ben az ifjúság nevel­
tetik, nem méltó szabad nemzet ltjaihoz. In­
tézményeink némelyike nyomasztólag hat a 
szellem é< jellem szabad s nemes irány ban 
képződésére, elfojtja az önérzetet

Tanárainknak, bármennyire óhajtják a 
rendszerváltoztatást, nem áll hatalmukban. 
És pedig óhajtják, mert melyik tanár ne óhaj­
tana inkább gondolkozó, önérzettel bird ha 11 - 

Igatóságnak magyarázni, mintsem a puszta kü- 
1 telességérzetre számit ni tanitványinál.

Az. ak. ifjúság pedig vagy nem eszmei, 
vagy ha egyes tagjaiban az önérzet szava fel­
kel. nem csoda ha az. a hosszan visszafojtott 

I méltatlaiikodiis kitörése foly tán oly irányban, 
s oly módon nyilvánulna, mely nemcsak a je 
len rendszer szigorát vonná magára . hanem 
intő példaként büntetnék.

Ily kép beles/uktimk. kénytelenek va­
gyunk bele szokni a helyzetbe felülről is. alul­
ról is. De ne gondolja senki, tiltakozunk e 
föltevés ellen, mintha nyomorúságos helyze­
tünknek teljes tudatával ne hintánk. Hírünk 
azzal, s óhajtva várjuk a 1 a n szabndsá-

szőlott egykor : „Attól félnek sokan, hogy a 
katholikus roppant limdátiókat nem szabad 
érinteni. Ezeket nemcsak szabad érinteni, 
hanem kell is érinteni: mert ezek javakból 
állanak, melyek akkor adattak a nevelésre, 
midőn még egy vallás volt Magyarorszá­
gon.“

De teljes igazságot tartalmaznának ezen 
szavak, ha soha Deák Ferenc/ és Klauzál 
(bíbor ki nem mondotta volna is azokat A 
mily igaz az, hogy a magyar státust nem csu­
pán a római katholikus papok, sőt nem csu­
pán római katholiluisolt alkotják : épen oly 
igaz az, hogy a mi a státusé, az nem csupán 
a római katholikusoké, sőt. .. elismerem, nem 
is a kálvinistáké, hanem a szabad haza egye­
teméé, a mely részlten vagy egészben lesz. ha 
tetszik neki, ina unitáriussá, holnap iptiikkcrré 

[a nélkül , hogy lelki ismeret szabadságának 
j ezen használása miatt bármi jogában legki- 
j sebb zavart vagy csorbát szenvedne.

De hol állunk mi azon időtől, a melyben

vények; szabadok iiség dolgában mögötte ál­
lamik ezek nemcsak a műveltebb és szaba­
dabb európai népek törvény hozásának, s leg­
közelebb már épen magának az osztrák tör­
vényhozásnak is, liánom több tekintetben 
alatta államik még azon színvonalnak is, melyre 
a vallásügyi törvény hozást, a magy ar ország­
gyűlés alsó táblája már a 30-as és -III évek­
ben felemelte, s különösen reánk vonatkozó­
lag messze vannak még a bécsi és linczi bé- 

I kekotesvk széliemétől s Erdélynek XYl-dik 
I századi vallásügyi törvényeitől.

Hát még Ilii ügyelőmbe veszsziik. nem 
jósak azt a mit lelt, hanem azt is. hogy mit 
I nem till a közelebbi országgyűlési többség a 
I vallásügyben ? Difficile est satyram non seri- 
I here !

Nines tehat meg most sem helye, sem 
I ideje annak, jé protestáns atyámba, hogy au­
tonom lelekezeli iskoláidról akár egészben, j gn t. mely végelvessen ez anomáliáknak, 
akár részben lemondj Az egyes protestáns \ A vasárnapi polgári lövöldéi
szülék vihetik gyermekeiket bármiféle inté- I bál bevétele volt: belépti jegyekből 128 Irt 50
zol be, anélkül, hogy a protestáns egyház 
aktir anatliémát, akárzsandúrt küldene titánok : 
de maga a lelekezot autonom iskolai jogainak

! kr., 3 Ifi 50 kr., léliillizvtés, összesen 132 fit. 
A diszlövészetuél kitűzve volt dijakból, a mint 

i már közöltük, az I -sót 3 két fi lantosból állott
lel es gyakorlásáról, most meg 

össze a magán alapítványokkal, mert a kát- ítélésé nélkül le nem mondhat, magáról a 
holikus alapítványoknak nem csekély része a |jogról pedig, ha netalán szünetelni is fogna

önveszélyez- : dijat : Kovács, legjobb négyesével: a 
jat : két koronás tallért : Bayer: a 3 
2 másfél forintos tallért : Klekner:

Kedd,

Hirdetési dij:
; -Négy hasábos petit 

sorért ö ke.
Terjedelmes és több 
szőri hirdetés alku 

szeriül

1 Hitt tér : 1.1 1,1 
nmlxiiil

tiefyeifdij :
minden Ueiefntásert

külön 30 kr

/tőségnél. Egyebütt a postahivatalok utján



dijat : 1;ét cziist tbi intost : Fischer, nyertek. 
Júlia Dániel ‘20 körrel nyerte a kördijat : 3 
ezüst forintost. Szép, kalapos adományozott 
ez alkalommal egy csinos vadászkalapot a 
legjobb hármasra, mit Misinán ur nyert el.

— A v a s á roia ]i estvéről általunk em­
líteti hatvani utcfflF verekedés úgy történt, 
hogy egy részeg katona kivont karddal ment 
az. titczán, s egyenesen két felémenő kcfésle- 
génynek tartott, kik közül egyiket meg is 
szúrta, úgy. hogy az leszédült, a másik aztán a 
katonát leverte, s a kardot kezéből kivevőn 
megvagdalta ; majd egy arra járt egyén felhívá­
sára mind a katona, mind a 2 legény k ato­
ll á k által bekisértettek.

— A kapitányi hivatal tudatja, 
hogy Öcsváry Kdének lapimklftih^hirdctctt 
titkos gyógyszerei a beliigyinyliSi^Vium által 
betiltattak, a közegészségi értkjűuv- megóvása 
tekintetéből, s a kereskedőknek s gyógysze­
részeknek azokat árulni nem szabad.

— A v a sárii a p i jégeső nagy pusztí­
tásokat vitt véghez, különösen ellesi és elepi 
tanyáinkon a dohányt tönkre tette, a lmzát 
leverte, a tengerit összehasogatta, az épüle­
tekben is nagy károkat tett.

— .Julius 14-én (szerdán) délelőtti 
f). órakor városi közgyűlés tartatik. Tárgy ak 
kormán) leiratok , légszeszvilágifás ügyében 
eljárt küldöttség jelentése, lms-ár felemelés 
iránti folyamodván), tanácsi jelentések s ma­
gán ügyek.

\ Kg) helybeli hivatalnok szabad órái­
ban Írásbeli fogalmazási foglalkozást; vagy a 
magyar, német, franczia és olasz nyelvben 
leczkeórákat adni óhajt, értekezhetni e la­
pul. t. szerkesztőségénél, vagy levélben D. ('. 
.1. rzim alatt poste restante Dcbreczen.

M e g h a 1 t a k : !». Cz. u. Török Bá­
lint I. Ágnes ti bet. ránggörcs. 11. u. Tóth 
István 1. Julianna ti hét. héllobb. II. u. Szabó 
Mihály I. Julianna 1 hét. béllob. Juh 10. I’fia 
ti. Kiss Antal lia Sándor 4 nap. béllob. Cz. u. 
ltévész János fia Imre 1 éves hasmenés.

— A pusztító sáskák, több hely­
ről vett tudósítás szerint, Szabolcsmegyében 
Kugos körül, síit a hajdúkerületben lladház 
körül is mutatkoztak s onnan keleti iránynak 
indultak. A csapásokból az idén kijutott: csak 
az az egy vigasztalás van. hogy az idei csa­
pások nemátalánosak az egész országban, s 
a közönségtől még eddig nem tarthatunk.

Az ingyeniskoláztatás és a társadalmi jólét.

Az ingyen iskoláztatás tavaly behozatott I)eb- 
rerzeiibcn. Ezáltal azon fenállott baj hárittatott 
el, mely az iskoláktól elvont szegény gyermekeket 
nagy részt, mivelotleiiiil hagyta ; és akár gazdál­
kodási, akár iparos pályái a lépett, ott a közép- 
szerűség határain felül nem emelkedhetvén, ma­
gának. s lei volt, családéinak számára nem keres­
hetett eleget, vagy legalább nem annyit, menni it

TAECZA.
Zrínyi Boldizsár.

Töl lem ti beszéli .

t folytatás.)
I\.

I tocher most már csupán azon e/élt tűzte 
maga elé, hogy vetéli társéit megbuktathassa.

A sors mintegy eszköze volt veszélyes ter­
vének.

A tinta! Zrínyi elénadtatott, hogy ő is be 
vala az összeesküdnek sorába avatva, inelv kö­
rülmény folytan csakhamar elfogták az idegen bé- 
renczek s Becsbe vivők e lelkes hazafit, kinek 
nem volt más bűne — vsak a honszerctet.

Nem a fájt az ifjúnak, hogy vértamisiígra 
jelölteiéit. Iiiiiiemnz.liogy el kellett hagynia Máriá­
ját; mert hiszen ha a szív szeret s képzelt bol­
dogságát megsemmisülve látja — többé nincs oly 
kárpótlás, mell a végzetes cserén kielégítené .!

Nyugtalan képzeletei szünetlenül ott jártak 
a murányi iáikéit árnyas lúgosaiban, hol oly sok

kereshetett volna, ha évtvlmességi képzettségéi 
nyer iskoláztatás utján.

Sokan városi lakosaink Közöl, és pedig n 
vagyonosabb osztályból, kikeltek az ingyenisko­
láztatás ellen, — vagy legalább annak hasznát ta­
gadásba vették.

Kikeltek ellene némelyek azon indokból, 
hogy a vagyonosabbakra nézve, az ingyeniskohíz- 
tatás foganatosithatása végett rajok kivetett, és 
líllamadójuk 10. százalékát tevő adó igen terhelő, 
annyival inkább, mert nekik vagy nincsenek gyer­
mekeik, kiket taníttatni kellene, vagy, lm vannak 
is, kevesebbe kerül azok taníttatása, a most rétjük 
vetett ingyeiiiskoláztatási adónál.

A mi azt illeti, hogy terhes a vagyonosokra 
kivetett ingyeiiiskoláztatási adó, arra az a rövid 
felelet: hogy nem terhesebb az ö rajok nézve, 
mint a szegényebb osztályra vetett 1 fi t. vagy 50 
ki'., de meg, minél vagyonosabb valaki, annál in- 
kálib érdekében és kötelességében áll. hogy a mi- 
velödés czéljai előmozdítására szolgáló eszközök­
höz hozzájáruljon, mivel a niivelödés által elüál- 
Inmlott anyagi és szellemi jólét hasznaiból arány­
lag a legvagyonosb osztály vesz legnagyobb részt.

Azt azonban el kell ismernünk, hogy az 
első években, midőn mindazon iskola fel nem ál- 
littatliatik, a mire az adóztatási megtel keltetés 
alapittatott, aránylag kisebb lehetett volna az 
adó: azonban, ha felesleg marad a többi évre, 
abban lelhetünk megnyugvást, hogy a kívánt czél- 
ra tíirtalélqiénztiír alapittatik; továbbá, az is 
meggondolást igényel, hogy ha a városi közönség 
1000 kát. hold föld haszonvételét át nem engedte 
volna évenként folyvást az ingycniskoláztatás 
alapjára: úgy még nagyobbnak kellene a kiveten­
dő adónak lenni a mostaninál.

Mások kikeltek az ingyeniskoláztatás ellen 
azon téves vélekedésből, hogy a rósz ember, ha 
tauittatik. még gonoszabb lesz, s igy az általános 
iskoláztatási kötelezettség, kárára, nem hasznára 
volna a társodalonmak.

F.z nem uj kifogás: épen nem uj ellenvetés; 
hanem régi téves tan, mit a társadalmi tudomány 
mái egészen tünkre tett.

Könyveket Írtak már azon tévelygő véle­
mény igazolására, hogy a lain és a nevelés 
egy üt t jár.

De, mióta azon igazság kétségkiviilivé lön, 
hogy az emberi tehetségek fejlesztésével egyide­
jűleg és aránylagosan kell egyengetni és nagyob- 
bitani a tért is, melyen a kifejlesztett tehetség 
működni képes legyen : azóta bebizonyult, mikép 
ama nézet csak tévedésen alapul, hegy a nevelés, 
tanítás és mivelödés az emberek és az emberiség­
nek kárára válhatnának.

Mert igaz ugyan, bogy a gaz, dudva mindig 
a legkövérebb földön tenyészik, —de csak akkor, 
lia a földet a gazda elhanyagolja.

Mind a mivvletlcu, mind a miveit embert a 
munka, a szorgalom óvja meg az erkölcsi nlásii- 
lyedéstöl s a Imiitől

Valamint mind egyeseket, mind államokat 
a munka emel fel az anyagi és szellemi jólét kellő 
fokára, a melyek együtt, karöltve járnak.

IKi már a miveit, tanult ember, tanulmá­
nyait a munka által előállított (emelvények érté­
kesítésére fordíthatja: ki kétclkeilbetik arról, 
bogy a tanulatlan embert az eredmény előállítá­
sában, a haszonszerzésben jóval felülnmlaiidja, s 
igy több anyagi nyereményre tesz szert szellemi 
ereje utján, mint az, kinek tehetségei tanítás, nö­
velés utján ki nem fejlesztettek !

1 ellát az iskolázás az ember valódi neme­
sebb kifejtésének eszköze.

sok édes emléket fűzöttboldog óra, annyi 
mult képei közé.

Haj! de még sóvár képzeletei sem találhat 
""'mái' ott a kedves gyermeket, mert Dodii• CV 1 1 " ,u-* l1 lllt.lt 1 itt l. Ili 1
ármánykodásai folytán Wesselényinének leányá­
val együtt Becsbe kellett mennie.

I mijük, hogy a ravasz államfőidül mily szen­
vedélyesen szerette Máriát, s bár az visszautasí­
totta érzelmeit, mégsem mondott le végkép bí­
rásáról.

Eobkovicz meg is Ígérte neki, hogy ö Fel­
ségénél említést teend szerelméről, és a legmaga- 
sabb kegy bizonyára lekiizdi az akadályokat a 
megkötendő frigyre nézve.

Midőn Máriának tudomására hozták e nagy 
szerencsét, szive majd megrepedt a fájdalomtól?’

Hat meg a szivek lelett is önkény ural­
kodik V !

Sírt keservesen , de lilába panaszkodott — 
környezői mintha jégből képződtek volna, gúnyos 
mosolyba 1 gyönyörködtek vezeklő,sein.

Ball ! igen , megkérem a császárnét , le­
velet Írok, lefesteni neki Zrínyi iránti szerelme­
met ; hiszen u oly jó s felment e gyűlöleten frigy 
megkötése alól IV

Mert a mivolt, polgárisait ember, ha tehet­
ségeit a munka körül érvényesíti, vagyonosabb 
önállóbb,szabadabb lesz; s azokat, kiket munkája 
értéke által legyőz, a nemes verseny utján, miiu- 
egy meghódítja maga részére.

Tért, piaczot kell tehát nyitni az iskolázolt 
a fejlesztett tehetségnek, munkát kell adni; a tó..-’ 
lalkozás óvja meg a bűntől ugy a miveit, mini a 
miveletlen embert.

fis pedig azon arányban, amint az iskolák 
kifejtik az ifjú nemzedék tehetségeit, kell növelni 
a foglalkozások nemeit is; és ez ugy egyes csa­
ládapáknak s magángazdáknak , mint az állam­
nak is kötelessége.

Minél többféle valamely vidék lakosságának 
foglalkozása, aniiáliiikább el van foglalva munká­
val mindenki: s annál hasznosabb eredmény áll 
elő; s minél kisebb térre szorittatik a munkás­
kéz: annálinkább növekedik a tétlenek száma, no 
a tunyaságra való bajiam ; s természetes, hogy a 
tétlenség növeli azok számát, kik nem dolgoznak, 
s a reindolgozók osztálya növekedésével lassúbbá 
lesz a társadalmi mozgás, s megnehezittetik a be­
csületes kenyéikcresetmúd . mert munka hiányá­
ban, a ni iveit tehetség sem tüntetheti ki magát: 
s igy növekszik a bűn a tétlenségből, melynek te­
liét legjobb ellenszere: a munka.

Ilii tehát a gazda azon kedvező helyzetben 
lehet, hogy értelmes, tanult munkásokkal "dolgoz­
tathat : sokszorosan fokozódik a munka jósága, 
értéke: s ezzel fokozódik vagyonosodása; a va- 
gyonosodással növekedik képessége, hogy tubb- 
több tcimell ényt és kitünöbb eredményeket állít - 
liasson elő: tehát ezzel fokozódik az ö társada­
lomban! értéke is.

A munkakedv éleszti a családapában a csa­
ládtagok iránti érdekeltséget is, kiknek segítsé­
gével elébbrc-elébbre haladhat; és vagyonosodása 
arányában mind a maga, mind családtagjai kép­
zésére több időt, figyelmet és pénzt fordíthat.

így áll elő aztán a munkának és mivcltség- 
nek egymásra hatásából a társadalmi jólét.

A franczia nemzet már az 17'Jl-ik évben 
belátta szükségét, oly közoktatási rendszer fel­
állításának, mely szerint az iskoláztatási kötele­
zettségnek általánosnak és ingyenesnek kellett 
lenni. — Es az 183.-!. év óta, midőn az ingyenes 
elemi oktatást tettleg behozta, folyvást szaporo­
dott az Írni, olvasni tudók száma, s ezzel együtt 
a gazdálkodás, ipar és kereskedés mind virág­
zóbb állapotra jutottak.

Ha tehát Dcbreczen, ezen nagyszerű elv­
nek. mely az ingycniskoláztatást szükségesnek 
hirdeti világszerte, alkalmazásút önként elren­
delte: nem becsmérelni kell, hanem iidvözleni: 
mei f ez által a lakosságnak „értelmi és vagyono- 
sodási“ előlialadására rakta le az erős alapot."

Országgyűlési értesítő.
A képviselőháznak f. hó 12-én tartott ülésé­

ben, melyre Becsből a delegatio, tagjai is lejöttek, 
az elnök bejelenti a pesti sajtóbiróság elnökének 
kérvényét, melyben engedélyt kér, hogy a líoináii 
Sándor elleni sajtó bírósági Ítélet végrehajtat- 
hassák; a mentelmi bizottmánynak kiadatik. 
Több kérvény beadása után Irányi I). a testi bün­
tetés eltörlése iránti törvényjavaslatnak, — mely 
már az osztályokban tárgyaltatott, azonban a köz­
ponti bizottmány által elő nem terjesztetett, holott 
a háznak határozata van, hogy az még ezen ülés­
szakban tárgyaltassék, — felvétclétkivánja; azon­
ban a ház, több vita titán] kimondja, hogy az idő 
rövidsége miatt csak a jövő ülés szakban vétet­
hetik elő. — Schwartz Gyula interpellátiot ad be

Csalódott.
Ily válságos helyzetben , mit tehetett mástV 

— imádkozott. Talán az ég szánakozni fog rajta, 
talán elküldi vigasztaló védnngyalát VI...

A bit mulasztja megerősítette szivét, s le­
tarolt reményeit feívirulni képzelő.

Mig igy álűtatosan várta a tavasz megérke­
zését, addig Zrínyi Boldizsár sötét börtönében 
már egészen kibékült sorsával s nyugodtan várta 
balálitvletét.

A császár csakugyan alá is irta nevét, a ki­
végezi etést megerősítvén.

I. Iiir Wesselényi Máriához is elhatott 1
A váratlan csapás szivére zuhant, s az óriás 

terhet nem bírva el, megtört a nehéz fájdalmak 
alatt.........

Még halálában is olyan szép vala!
Hóhérai felöltöztették, fehér koporsóba tet­

ték, roziinirinból koszorút fontak halántékaira.
Szegény megtört virág, szegény hervadt li­

liom ! . . .
A temetés diszesen ment végbe; ott volt 

limber is a fényes kíséret, között. Sírt!
(Vége köv.t
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a lionvédtiszleknck adott előnyük, s azon lion-1 
védtisztek nyugdija tárgyúban, kik 18-lh előtt cs. | 
tisztek voltak, egyszersmind a honvéd öltözetre 
vonatkozólag is. — Kapp Guaztáv észrevéte­
leket tesz a belügyminister jun. 15-ki feleletére 
a szász töld ideiglenes szabályozása tárgyában; 
hosszasabb beszédben fejtegeti, hogy a ministe- 
limn a törvény általi felhatalmazáson tul lépett, 
s ideiglenes rendelkezésében az illetők meghall­
gatása nélkül járt el. — Zeyk Károly államtit­
kár felvilágosítása után, a ház tudomásul veszi a 
Kapp észrevételeit.

Gorove beterjeszti a népszámlálásról szóló 
szentesített törvényjavaslatot. — liaisz szilárd 
interpellálja az igazságiigyministert az állítólag 
1000, fttal megvesztegetett biró ügyére vonatko­
zólag ; közöltétik a ministerrel. —A Bajoror­
szággal, Sehweitzczal, Angliával, Szerbiával és a 
Dimafejedelemségekkel kötött ismert szerződések 
törvénybe igtattatnak.

Előterjesztetik az első magyar gácsországi 
vasút iránti törvényjavaslat tárgyábani központi 
bizottmányi jelentés mely hadászati és technical 
s pénzügyi szempontból az Eperjes — Dukla — 
Przmiszl N.-Mibály, Ilomonnán s M.-Labonczon át 
vezetendő vonalat mondja legajánlatosabbnak a 
kérdésben forgott vonalok közt. Ilonslman az 
epet jes-tarnovi vonal kiépítését kívánja az cper- 
jes-duklainál elébb kiépíttetni, a zempléni vonal
előbb kiépítése megakadályoztatná az eperjes-tar 
novit Klementisz ellene szavaz a törvényjavaslat­
nak, mivel az Oroszország általi megtámadtatá- 
sunk esetére csak az ellenségnek válnék hasz­
nára. Mátyás Uzor az eperjes-tarnóvi vonal előbbi 
kiépítését kívánja. Klapka pártolja a törvényja­
vaslatot, mert ha keleten védelmi helyzetbe akar­
juk magunkat tenni, biztosítani kell nyugoti ha­
tárainkat, s erre legnagyobb biztosíték gallicziá- 
vali összeköttetésünk, a lengyelekkel! szoros vas­
úti csatlakozásunk — Szavazás folytán a javaslat 
elfogadtatik részletes vita alapjául.

A delcgatiok juh 11-én meg alakultak; 
a magyar delegatio elnökéül, egyhangúlag gr. 
Majláth Antal, alclnökül Bittó István 45-bül 44 
szavazattal; jegyzőkul: Bujanovics Sándor, Raj- 
ner Pál, Eodróczy István választottak; ezután 
elnök a delegatiot megalakultnak nyilvánítja. A 
közös ministerium képviselői Orczy B. Weninger 
V. és Benedek tábornok. Orczy B. előterjeszti 
a közös költségkimutatást, s tudatja, hogy ö Fel­

nek meg.
A Lajtán túli delegatio elnökévé Auersperg, 

alelnökké Hopfen választatott. — A közös köl­
tségvetés 1870-rc, mintegy ö millióval több kia­
dást mutat az lSfitl-kinél.

Pesti röppentyűk.
(Julius 11-én).

Ismételjük: „aki nem tud arabusul, ne be 
széljen arabusul!“ A „Fester Lloyd“ togadatlan 
prókátorul tolta fel magát, midőn a kormány 
által terveit magyar-lengyel úgynevezett „családi 
vasút“ ügyében kardoskodik, mert annak üdvös­
sége kiderítésében nem volt kellőleg felfog)vet­
kezve, s jóakaratával nagyot rontott a közmunka­
ügyi ministeriumnnk a laborczai (családi) vasút

látott, de azért, hogy gyomrát, mely senkinek so­
ha nem vétett, meg nem büntető, még eddig nem 
érző a haragos égnek boszuját s gondtalanul él­
vezi a mézeshetek páratlan örömeit.

De a páter azért megmaradt az ő csökönyössé­
gében, mintha most is a „convulsionisták“ kor­
szakában élnénk, kik az önkinzást mennyei élve­
zetnek tárták! . . . Ébredjen páterként I . . . Anno 
lS(i9-et Írunk mai napság!...

Ez is furcsa ám! — A „Pester Journal“ a 
Pest városi képviselőtestület hét főbűnének hét 
vezérezikket szentel. A hét főbűnöket következő­
leg sorolja elé. „Restség, tudatlanság, gondolat­
lanság, természetes észjáráshiány, bőbeszédűség, 
önhaszonlesés és pajtáskodás.“ Vasárnapi számá­
ban még csak átaiános bevezetést irt s közelebb­
ről a „Restségéről fog elmélkedni. —Kiváncsiak 
vagyunk ez érdekes czikksorozatra ! — A hetes 
szám szerencsés szám ! Hátha szerencsét hoz e 
hét czikk is a város anyagi jólétére!

Csak még is intoleráns emberek ezek az új­
ságírók! . . . Hiába mondtuk ki, habár csakúgy 
nyöszörögve is, hogy „Vessünk fátyolt a múl­
takra!“ mind nem ér az előttük semmit! ők bi­
zony nem állhatják meg, hogy a leplet föl ne 
rántsák, még ha vért takar is az! Mostanában 
Ilengcnmüllcr és Kossalko urak vannak nagyon a 
páczban ! Pedig hát sokan úgy okoskodnak, hogy 
az újságíró uraknak nincs egészen igazuk, midőn 
boszusan fakadnak ki, hogy a tisztelt urak a hay- 
nau-korszak alatt mérték Justitia istennő serpe­
nyőjéből az igazságot, habár kötél vagy golyó 
alakjában is; mert ha haynau-korszak nincs, ama 
gyűlöletes fa-alkotvány, melynek „akasztófa“ a 
neve, régi jelentőségét nem veszti el. Legyünk te­
hát türelmesek s ne irigyeljük egyiktől a septem- 
virséget, másiktól a v. törvényszéki elnökséget! 
Az érdemet csak megkell jutalmazni! . . . Inkább 
essünk fátyol helyett „hétnyüstüs“ vásznat, vagy

pokróczot a múltakra.

engedményezése végett tett ajánlatára nézve 
Hivatkozik Ludviglmak a „IIonu-ban kifejtett ide 
vonatkozó nézetére is. — Igaz, hogy Ludvigh a 
Gácsországgal való vasúti összeköttetést óhajtja, 
de azt nem mondja, — csak azért, hogy pár un 
ember malmára hajtsa a vizet, - hogy a „családi 
vasút,“ melynek semmi értelme nincs, (legalább 
a nagy közönség érdekeit illetőleg) kiépíttessek. 
No bizony! . . . majd ha fagy! Még csak ez lenne 
egyszer a czifra gazdálkodás! . . .

. . Történt, anno 18 ti ti. Pesten sz. Iván ha­
vában ! — Egy vasúti őrt megszállá vain a szent­
lélek és monda: „Keress magadnak egy jámbor 
bites társat!“ — Az égi sugalomnak engedve, el­
ment jegyesével együtt a vasút őre a tisztelendő 
atyához, — mint jámbor keresztény katholikus 
emberhez illik, meggyónni, mielőtt az ugynevc; 
zett „becsületes emberek“ sorába lépne. A buzgó 
plébános, rovásra szedve a házasuló felírnak el­
követett. bűnei számát, azzal a parancscsal bo­
csát á el hogy „három álló napig nem szabad 
bust élveznie!“ Mint értelmezte ezt a pater, ar­
ról hallgat, a krónika,de a vasúti őrnek volt annyi 

sütni valója,“ hogy a lakodalomra beszel zett 
liba, rucza, csirke pecsenyéből kivette osztulyic 
szét, síit a „borjú vésés“-Itez is derekasan hozza

Egy különös észjárású ember tegnap azt 
kérdezi tőlem : tudom-e miért találhat pártolásra 
a kormánypárt némely híveinél a családi vasút 
ügye. En bizony, — mondám — a találós mesék­
nek fejtegésében soha sem bülcsclkcdtcm, tehát 
csalt ki vele, hadd halljuk az okoskodást. Embe­
rem egyet köszörült torkán s igy szólt: — Pedig 
nem kerülne nagy fejtörésbe! Hát csak azért mert 
a pártoló urak közül többen elevenen emlékeznek 
még, — azok tudniillik, kik a lengyel passuson 
muszka-kalauz szerepet játszottak 40-ben, mily 
sok nehézségekkel járt akkor a járatlan utakon 
vezetés Zemplénen át. Úgy fel is törte altkor a 
csizma a sarkukat, hogy még most is sajog bele. 
így gondolkoznak tehát, hogy kedvező alkalom­
mal a kalauzolás mestersége is kényelmesebb 
vasúton, mint tiiskén-bokron át.

Ez észjárásra semmi megjegyzésem. Hogy 
helyes-e, azt a közönség ítéli meg.

Nagyváradi színkör.
(F. K.) Juh 4-én: „Bányarém, vagy Mátyás 

az. igazságos.“ Történeti népszínmű .1 telv. italok­
kal és tánczczal. Irta Vakot Imre, zenéjét Szer­
dahelyi József. A népszínmű soha sem téveszti cl 
hatását 1 színházunk zsúfolásig telt s valóban 
gyönyörködhetett is a Zütdy pár remek alakításá­
ban közönségünk, kiket megérdemlőit tapsokkal 
tisztelt meg. Dicsérőlcg említhetjük meg Dózsát, 
(Denevér öreg bányász.) Bercsényit, (Velmeim) es 
Balázs Ilkát mint Margitot. (lerecs hasonlóul jól 
játszta Löriuczet, azonban a dalokban nem eről­
tette meg magát! .........

juh 5-én: „Pajkos diákok“ víg operetté 
1 telv. Irta Braun J. ford. Latnbár, zenéjét szerző 
Souppó E. megelőzőleg: „Üldözött ártatlanság 
vígjáték 1 telv. - Az operettében Ereznie, Ivan- 
tay Teréz asszony lépett tel mint szerződőit tag 
és Dalnoky Béni nejével mint vendégek. Ereznie 
(Erinké) erejéhez képest meg is felelt szerepének, 
mimlazáltal most is nagyon érezhetővé lett Viz- 
váriné hiánya, kit korántsem pótolhat. Annyi igaz 
hogy a szerződött nő pár év telte után uj színben 
tunt lel előttünk, hangja művelődött, eneke ja­
vult játéka azonban mit sem emelkedett, holyto- 
nosán izeg-mozog, bánykódik, színpadi otthonos- 
sága"őröltetettnek tűnik fel, kezét mindig kifele 
„vuitóztatja, sarkán forog, hadar, fokepen pedig 
ez alkalommal. Erinkének nem szabad „szélva­
rit, alt“ lenni 1 - Hangjával, mely különben 
nem lenne kellemetlen nem tud rendelkezni, ki­

tetszik ez gyakori lélekzctvételéböl is. Ha ügyel 
hibáira és jártas kezek vezetendik, csak egy év 
múlva is kedvezőbben nyilatkozhatunk róla. Most 
még Blaháné mellett, eltekintve attól, hogy vele 
össze hasonlítanánk meglévő értékéből is nagyon 
sokat vészit. Hogy szerződtetett azt helyeseljük, 
mert legalább részben pótolva van a hiány. Az 
operett« személyzete szokott ügyességgel műkö­
dött. Blaháné (Brand) Egyiid (Geier) Dalnokiné 
(Antal mesterlegény) és Dalnoki (Eleck)a hiányo­
kat teljesen eloszlatták. Egyedül Medgyesiné mint 
Lizi nem elégített ki, miután Fizi énekrésze több 
jártasságot igényel. Vízvári helyett akorcsmárost 
Bóráiul játszta elég jól. — A vígjáték személyze­
te: lőltónyi (Kovács agglegény), Bercsényi (Béla, 
unokaücscse) és Szakái Rózsa, tökéletesen meg­
feleltek a várakozásnak, sőt Kellényit jó kedve 
kissé a túlzásba vitte.

Juh G-án Szomolnoki Erzsi és Horváth Ká­
roly jutalmául adatott: „Gizella“ ballett 2 felv. 
és a „Szép molnáráé“ vigj. 1 felv. Irta Dmnaiioir, 
ford. Buiyoszvkitié. — Színkörünk a kedveltek 
jutalomjátéka daczára majdnem üresen maradt, 
minek oka a rósz választásban fekszik. E ballet­
tet elég egyszer látni, mivel az unalomig hosszan 
tart, már pedig Szomolnoki Erzsi és Horváth 
Károly folytonosan nem tánczolhatván, a többi 
tánezosnőnek is produkálni kell magukat - de 
nem tudják.

Juh 7-én: „Az ördög naplója.“ Vigj. 3 felv. 
írták Arra go és Vermond ford. Egressy Béni. —
A mai előadás elejétől végéig vontatottan ment 
pedig a szerepek jártas kezekben voltak.

Julius 8-án lőltónyi jutalmául, először: 
„Ágyutültelék vagy a tisztakezü számvevő.“ Víg­
játék 3 felvonásban. Irta Rosen Gyula, magyar 
színpadra alkalmaz! Babos Károly. Ezt küvetőleg: 
„Borbély mint Don Juan vagy szerelmi varázs­
ital“ Vig Operette 1 felv. Irta B. J fordította Ber­
csényi Károly. Zenéjét irta. Müller Adolf. — Ro­
sen Gyula ez idő szerint egyik termékenyebb s 
jelesebb vigjátékiró már látott müveire gondolva, 
erősen hittük , még jobb vígjáték lesz a mai az 
előbbieknél, vagy legalább is olyan; azonban csa­
latkoztunk, ugyan is a vígjáték semmi nemes 
emelkedtetö tulajdonnal nem bír, s még kevesebb 
belbecscsel. Menete elég élénk és csak is ezáltal 
nyer némi értéket.Eeltünö c miiben Bertók Árpád 
journálista szerepe (Egyiid) kinek jellemét bajos 
dolog kiüsmerni, pedig ő a főszemély. Nemcsak 
egyes felvonás végeztével, de a mii befejezte után 
sem lehet következetesen öt megismerni s felette 
Ítéletet hozni; leginkább hiányos a czimszerep, 
melyet Egyiid sem elég biztossággal játszhatott 
el, — Színészeink cgytől-ogyig igyekezők vol­
tak; Bercsényi (Strass báró) Szakái Róza (Betti 
unokahuga), Zöldi (Szedrési) Bercsényiné (Etel. 
leánya) Ilctényi Laura (Szavvasné) Temesvári 
(Viktor, fia) Balázsi Ilka (Babette) Együddel 
(Bertók) együtt kiemelendők. — Az először látott
operettének zenéje lágy, kellemes de nem valami 
„különös“, valamint szövege sem elégíthet ki. Fol- 
tényi Karczosi borbélyt találóan adta. A színház 
egészen megtelt.

Külföld.

— „St. Petcrsbourgi Journal“ a 
legújabb pápai allocutióról oly módon beszél, a 
mi épen nem mutat arra, hogy Oroszország nagy 
békében óhajtani élni Rómával, (őnstatálja azt, 
hogy a pápai anathema, mindig több-több népre 
kezd kiterjedni, úgy hogy ma már Spanyolország 
is azon nemzetekhez számit tutik, melyek a szent­
atyát meg-megszomoritják. Szemére hányja a pa­
pának, hogy csupán azon törvényeket ismeri el, 
melyeket o készít, hogy maga iránt minden tisz­
telettel megkövetel, de ö maga senkit nem tisztel 
meg, hogy ö maga mindenféle engedményeket 
kér, de maga ilyeseket soha nem ád, s daczára 
mindezeknek a pápa még mingig csalhatatlan s 
tőle a inea culpa beismerését várni nem lehet.

= A belga francia vasúti egyezmény 
még mindig nincs aláírva, bár néhány nap óta 
hírlik már annak legközelebb leendő aláírását. 
Különben maga az „lud. Beige,“ is oda nyilatko­
zik, hogy a confcrentiák ez ügyben csakugyan be­
fejeztettek, s minden nehézség el van hárítva. A 
nélkül, hogy az egyezmény feltételeit közelebbről 
ismerne, úgy véli az említett lap, hogy azok csu­
pán a liittich-limburgi és az antwerpeni pályára 
vonatkoznak, nem pedig a nagy louxemburgi vo­
nalra. A „Gaulois“ szerint az egyezmény végleges 
megkötésének késleltetése Erére Orbántól ered, 
ki a zárjegyzökünyv fogalmazásában valami vál­
toztatást követel. .... ,

— a „Bőm. Corr." a következő jegyzé­
ket közli: „A llórenczi miniszteri lapok telve van­
nak ujongással a lelett, hogy a franczia császár 
Manabreanak megígérte a franczia csapatok visz- 
szavonását, s hogy a pápát neki martalékul engedi.
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\/.vinbaii a lapok hibásan s/.aniitottaU. s tahin ma­
gok sem hisznek abból, mit ez tm.' lelni írtak egy 
szót sem. Napoleon bizonyosan 01 i/.kediu mg a 
/.-■inat l'ulltos pillanatában lehűlni k> "la ’"! -

s/ékbőr 2N- el'b elkeli

nenn
1'./ tn

ill el a ma

/ágban elfoglalt lniilo- áll.;sp"|iU:l1 ■ 
megjegyzésről aztán rá lein I isii 
kegyes óhajtására, épen úgy nm I
dárra. , ... . , I I

— ,\z it egyházi ügyeket ni' 11 leg a nnV' 
sokkal cgw.i liibbé lett a bizottsági tat; vök'-' 
befejeztével. T gimpra toll kitűzve a le: oh.i/b: n 
a li-ik Olvasás. Ibi ezt egy ülésben el h In teti ve- 
gezni, akkor a hill ma tain» isméi az aisohaz eb­
be került. I gy hadjuk. begy a muunsit v any ok le­
lett! tárgyalás az aisólni/ban 1- en kezdetik lm g. 
s ez még' hgalább Is négy napot xagy is jobb:.» 
mondva négv éj, I log igénybe xemii. Ha a !>iUt
most niegtek,ni,ink. .- osszehmonltljtik avval, a
mi Ív a felső ház n-/lnlnin letetetett, h-nveges 
változtatásokul veszünk n/nn_ eszrív-Az eredeti 
szerint az ir püspökük ieisohaz.i »leseiket elvesz­
tették volna. - az u.i szabiul egynaz a lelkes/,lakú­
im | és az. ahlu z laitozo több két, az azokon l< Ij'o 
térbeli Viseléseitek kötelezettségével nyírté volna 
nie« Az Erzsébet és 1. Jakab állal adományozott 
ulster tat tolnáin i folilbii tok is i geszbrii elv ete­
tett saunak lilából n felesleg Illand szegényei v zl 
Osztatott volna ki. Mimhv.Ui ieltételek kitöröltél - 
,ek E módosít V ánv ok az alsóin./ által bizonyosan 
nem fognak lady he,.hagy at ni ; ■■ lm , zek ne tálán 
«Ivettetitek. akkui a két ház a .lillervi.liak elinté­
zésére egy con forrni iát log választás utján kikül­
deni. Ha" ennek sem lenne eredményeinkkor a
bili végtárgyalása bizonyosan az őszi ülésszakra 
inarail.

29 fi, sül az erősed,b 
, húr nem kérésiül
\z egyenes átlók iránti szakbixottimíny 
ihizottságának elnökétől, a löldndore- 

mim petio fclviiágu'iiása crdrhrbrn az azét 
■ -ikbizotliminv által im'gállapitotl ker.iopotitok
U/ié, végeit" békáidét tel; szcikeszlóségiinkhm
Muilán a/.o diait lapnidi sziik kerete azok loijodel- 

tt a ké./lé-t meg nem eiigult. e.-npan 
,-t tudat juk. hogy a libád ke felvilágosító heve/e- 

i v , ki-. ,u Ili k'éi depóul ni tartalmaz, melyek 
szerkó ■■/tőségünkben bár ki által megtekinthetek. 

. mindazok, kik ez iigv iránt érdekeltséggel visel­
teinek leikéi elitek n kitűzőit kérdések niegtejte- 
i,lseipontonkint tárgyalt véleményeiket. Ko- 
I izmu s I.ás/ló elnökhöz, a löldhitelinlézetbe I. e. 
,Ui„ bii utolsó napjáig beküldeni. A boritokon 
megjegyzendő : tl-7>ldadóbeli szakhizottiminyi 
iigv ben héniieulos.i

Unitit az eszközüket megtekintvén — bizonyosan 
jónak találta, mert nz a magas rendeletid,rn-k te, 
lesen megfelelő — és az iskolai rajzok is 

1 mindéi; a magas elöljáróság elismerését elnyerlek. 
Mint hogy én ezen ezikket mali személyes 

kedésnek és olyannak tarlóm mely ezen tzakr.m- 
b,v nem érló egyéniségtől eieilt; - ezentúl az , 
tele , ziliket felelet nélkül Itagvaliliom, síit inkább 
most n g v in i II t ni i n d 1 g — lelkereni a P ■

. naszló lírákul. hogy iparos ifjúikat a rajztané,la 
V / o v g a 1 m a s meglátogatására buzdítsák.

Kelt Dehrcrzcnheii. 1S(iH. juh 8-án 
Tisztelettel maradtam 

K I i e I, e r k á r o 1 y, rajztanár.

- Jó háztól való 14 — 15 éves ifjú, tanuló­
ul felvétetik 11 o d a .1 á ti o s ruhakoreskcdésébeii 

I piac/ 2 1 ó»Ü sz. í\.

|i, esi tőzsdéjűi, fa. es. arany ö.’.M , ezüst ia-2.8.

Szerkesztői izenét
k. Iv. — N.-Varad Sajttáljuk, hogy elévüli.

1,14-iU ái.ívsyzvli
az „István" gőzmalom gyártmányairól.

illek kollsói'inonloson 
mcllell o. ó.üon, kütelozotlsóg

keszpén? tizeit 
nélkül,!.

irl. k

N y i 1 11 é r.*i

folyó évi juh o-án a „Debrecze»“ ez. 
apjában n lielyi újdonságok rovatában,

me; egyenesenmely csak

al tom ez ellen most nyil-

= Ein/, jul 
elleni perben az 
tol’ ki, s a püspök 
vétke miatt 1 I i 1

= II ée s, jll'

L e g u j a b b

1_. A II ü d i eget' püspök 
•l ma olt* '•» ói akt-1" monda - 
i vrii'l/avaias mv^kii-vitelI 

1- ü r tón v c i 1 v í I v t v 1 k 
2. Az (»•>/lr:ik liclvgaíio lag-

jaintik li,a délei,>1 tartott élt,-kezdetén elhatároz
24 tá­lát olt. bogy a kői máiiy elíiterji s/tes, i e . 

gu hízottul Íny elébe lógnak iita.-itla.tni. s az egy e.- 
n-vi'-okra nézve m i.l albizottságok hanem 
rensek vá asztalnak, kik .. bizottmány elolt 
iák tudósi: ;-aik.,t niegt, n:.t.

ietr-

Közgazdászat
— Ii. l.r. . /• n, |ul. 15. II- ő'.' t......... ...... . v0" "jó
, |„.v. eb i I, . I,elkeli. a

[rak néhány kral vall,,/lak, ■’ I oza kid Makiul '• »J 
80 ki 5 li 40 ki . M I zeies b fl '.’II .41 i 1 • " "s ■'
II TI <10 ki. :ilp I ! ft lő 20 In ■ ,:l1, ' ''.'"e1 1
I |-| cg, |,|. |i, zoln-r:.' kerekkel II kévés 10-
zatott s drágán kell. ej la....pb zsákja '2 It -»0-00
ki a zalv.mv - biz el, k .-/ml,' keV". vo I I vek., 
í.v.míi-• /ib"t II lő kr, I vek., uiogyi.ro -- II -.0 kr, 

I köbül sarg.I paszuly li, b l, ' 0 II
V,,,. bür , k, Vés lm/.null . * I........  elkap­

kodtak . I tei,eI,I,in -25 27 Ilon kell ,.......... i,elv hell

czilik jelent 
Vi,list kozik :

Kötelességemnél 
vámos téren fellepni.

A mi azon vádat illeti hogy e g y eb b 
fogy a t k o z á s a i in mellett egyik h,hibám, hogy 
magyarul nem tudok : erre nézve tiszta lelkii.-nte •
I étiéi válaszolhatok, hogy semminemű bresteleni- 
t,i hibáról engem senki sem log es nem tud vá­
dolni, térüld jellemhez nem illő alaptalan gyaim- 
siiása felett a t. közönségnek Ítélni joga van. A 
tv,hibámul fölrótt nnigyarnyelv nem tudására 
vonatkozólag megjegyzem; hogy bár nem magyar 
születésű vagyok — mégis az oktatáshoz 
szükségelt nyelvismeretet túróin — inéit ezen 
szakmámhoz nem szükségeltetik o rátöri tehe­
tség, haliéin szakmabeli tudomány vagy ezik- 
kiríi azt véli hogy nem szükséges a teknivai kite­
je záseket — az általános nevezésükkel - nieg- 
nevezni, mint például: ornament, piedest.nl sut.V 
líégi tapasztalásom, hogy a rajzban tett hibát 

j csak élő kézzel s kevés helyreigazító szóval 
1,11 kiigazítani s javíttatni. 11a tehát azon ipa­
ros ifjak a tett helyreigazítás, és javítás mellett 
me. ’in, akartak tanulni, annak nem én ha-' 
nem az ifjak az okai! Miért vannak ugyan 
azok között j ó rajzolók isV E szerint engem rósz I 

11unitásinióddid jogosan vádolni nem leltet.
Vzikkiró felhozza miként már is panaszszóul | 

járullak többi » az elöljárósághoz: erre panaszlók • 
i megnyugtatására kijelentem, hogy e tekintetben | 

a hatóság intézkedett é< az oktatási módot vala-1 
, küzlöllvkvit fvlclnssi ^cl 110111 

a S/ci kozlosci; I

Asztali <l.ira nau\ szemű 
V'cvatiaz apró s/omii 
Ifara közvpszcrij 
K i raly liszt —
L.'mgliszi —
iMontlis/l — —
/scnily(díszt különös 
Vgyanúz — —
Kelicr kciiyihliszl I. mid 
Ktivanaz II. rendű 
Hanta kcnyúrliszl I. mid 
Hamu kenyeriIszt li rém 
kélszeics liszt —
ltozsliszi 1 rendű — 
Hozsliszl II. rendű —

M)
1-2 40

40

— ü

. Árpakása 
. Árpakása 
. Árpakása 

Árpakása 
Árpakása
iJl.liszt - 

korpa 
Árpali szí

20
2 —

Minden zsákért I fel lefizelemlö. — K betétei 
azonban n vevő visszakapja; ba a zsákul, az elviteltől 
számítolt legfeljebb 5 hé alatt, hiba nélkül, I,érmen - 
lesen \ isszaszállilja.

l'lánsclel mcllell \iss/aküldütt zsákok nem fo- 
'„•adlalnak ti.

Snnaői lés mázsánk int — ^0 kr.
Ilarálás „ — — — 70 kr.

Del, r e e, / e n, jun. 27, 18Ö9

Az

II f \\ I) E T É S E K.

cü

JC. 'X

ft Mi

V
0> fej)

^ £ 'c -s
S i á § pM l'^ I ■

i *: 'ET O — —

- -H
“ - t ad ’ i «

; “ I 9 / f -1 5- "í •‘Sí 4
— ; ■” - 15 ~ -eo ̂  p = “SS .5
.MM -■ r w -E5 C ‘Ha Jjs. * ' I A« és

g j“ ; CX-y uw P*** rm -.2Ü v- i ®rt5
év'”*" - <S w .3 7/1 - Crt r

-f „ 5-H, «SS 2_
W = —- — o fl*3 * ! áls

• V x vi

A r ^ evés i li i r d c I é s.
n

rsáiíii íöldnvk

A liosszo-palvi III télen e-zakrel ■■ linnmklmrdiUra kilo,gyűli terület, il.-l- 
n.,| |„ b n,",| a kii/legelü nyugat, 4 több egyes bnlckus bibije mellett leien
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